人教版九年级物理    第十四章《内能的利用》    针对训练
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基础巩固

1.下列机械不是利用内能做功的是(　  　)

A.电动机
B.柴油机     C.蒸汽机
D.汽油机

2.下列有关热机的说法中正确的是(　  　)

A.热机工作的过程是将燃料燃烧获得的内能转化成机械能的过程

B.为了防止热机过热,通常用水来降温,是利用水的比热容小的特性

C.通过技术改进,热机效率可达100%

D.热机的燃料燃烧越充分,其热值越大

3． 关于内燃机，下列说法正确的是(    )

A．内燃机的实际工作效率可达100%

B．汽油机和柴油机使用同种燃料

C．汽油机和柴油机均属于内燃机

D．在做功冲程中，机械能转化为内能

4．热机包括内燃机，柴油机和汽油机，关于热机下列说法中正确的是(    )

A．汽油机顶部有喷油嘴，柴油机顶部有火花塞

B．柴油机在吸气冲程中将柴油和空气的混合物吸入汽缸

C．四冲程汽油机在工作过程中，进、排气门同时关闭的冲程是做功冲程和压缩冲程

D．在柴油机的压缩冲程中，机械能转化为柴油和空气混合物的内能

5. 如图所示是四冲程汽油机的其中一个冲程的剖面图，下列说法正确的是(    )
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A．该冲程是压缩冲程

B．该冲程中活塞向上运动

C．该冲程是内能转化为机械能的过程

D．该冲程是机械能转化为内能的过程

6.汽油机由四个冲程不断循环来保证连续工作。其中将内能转化为机械能的是(　 　)

A.吸气冲程
B.压缩冲程   C.做功冲程
D.排气冲程

7． 能量的形式多种多样且可以相互转化，下列事例中，属于内能转化为机械能的是(    )
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A．运动员奔跑     B．电风扇工作      C．氢弹爆炸     D．内燃机做功冲程

8．下图是汽油机一个工作循环的四个冲程，顺序排列正确的是(    )
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甲　　 　　　乙　　　 　　丙　　　　　丁

A．甲乙丙丁  B．乙丙甲丁     C．丁丙乙甲  D．丁甲丙乙

9..甲、乙两台柴油机,甲的效率低于乙的效率,意义是(　 　)

A.甲的功率大于乙的功率

B.甲消耗的燃料多于乙消耗的燃料

C.乙将燃料燃烧放出的能变成有用功的那部分能的比例比甲大

D.工作相同时间甲消耗的燃料一定比乙少

10．如图是某内燃机工作时的能量流向图，该内燃机的热机效率是(   )

 A．25%       B．35%          C．40%       D．75%

11．关于燃料及其热值，下列说法中正确的是(     )

A．燃料完全燃烧时，它的热值最大

B．没有燃烧的燃料，热值等于零

C．煤燃烧时放出的热量，一定比计算值小

D．燃料燃烧时，产生的温度越高，放出的热量越多
12.甲汽油机的热机效率比乙汽油机的热机效率高,这表明(　 　)

A.甲做功比乙多

B.甲做功比乙快

C.甲消耗的汽油比乙少

D.以相同的速度行驶相同的路程,乙消耗的汽油多

13．下列对能量转化的描述不正确的是(     )

A．蓄电池充电：电能→化学能

B．发电机工作：电能→机械能

C．萤火虫发光：生物质能→光能

D．内燃机工作：化学能→内能→机械能

14．在旧小区水路改造中，用到了一种打孔工具——冲击钻，冲击钻工作时，钻头在电动机的带[image: image10.png]n

P22 R (ZXXK.COM)




动下不断地冲击墙[image: image11.png]n
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壁，打出圆孔，如图所示，冲击钻在工作过程中，其能量转化关系是(  )
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    第10题图                    第14题图               第15题图

A．内能转化为机械能              B．内能转化为电能

C．只有机械能和内能的转化         D．有电能、机械能和内能的转化[image: image15.png]n
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15．如图所示装置是流行于我国民间玩具式的走马灯．如果点燃走马灯内的蜡烛，燃烧产生的高温气体将向上运动；运动的热空气便推动纸风[image: image16.png]n
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车和固定在转轴上的纸马转动．下列几种现象中与这种走马灯工作原理相同的是(  )

A．煤炭的燃烧                    B．电风扇通电转动

C．植物进行的光合作用            D．放烟花时，礼花腾空而起

16． 生活中能量转化的实例很多．下列描述中，错误的是(   )

A．摩擦生热是把机械能转化为内能 

B．摩擦起电是把电能转化为机械能 

C．电动机带动水泵把水送到高处是把电能转化为机械能 

D．燃料燃烧放热是把化学能转化为内能 

17. 一台单缸四冲程汽油机，飞轮转速是1 200 r/min，该汽油机每秒钟内曲轴转动____转，完成____个冲程，做功____次．

18.西气东输工程让滨州市民用上了物美价廉的天然气.在标准大气压下，将质量为2 kg、温度为20 ℃的水加热至沸腾，水至少要吸收_______J热量，这需要完全燃烧_______m3天然气.(c水=4.2×103 J/(kg·℃)，天然气的热值为8×107 J/m3)

19．人们在冬天搓手取暖，这是通过____(填“热传递”或“做功”)的方式来改变物体内能，这里的能量转化方式与四冲程汽油机工作时的____(填“压缩”或“做功”)冲程相同．

20.汽油机是热机的一种,汽油在汽缸内燃烧时将　　　能转化为　　　能。 

21．如图所示是四冲程汽油机的两个冲程，甲图显示的是汽油机的____冲程，乙图中是____能转化为　　　　．除做功冲程以外的其他冲程是依靠__________来完成的．

22.合理分类和利用垃圾可以变废为宝。在一定条件下，1吨垃圾能”榨”出170kg燃料油，若燃料油的热值为4.0×107J/kg，则这些燃料油完全燃烧释放出的热量为       J，燃烧时燃料油的化学能转化为       能。

23.世界上很多发明都是受到生活现象的启发而萌生的创意,比如:蒸汽机和汽油机,它们工作时,能的转化过程是　　　　　　　　　　　。图中　　是汽油机的工作原理图。 
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          甲　　 　乙

           第21题图                             第23题图
24．如图是一种设想中的永动机，它____(填“能”或“不能”)实现，因为它违背了_______．
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25.汽油的热值是4.6×107 J/kg,完全燃烧210 g汽油能放出　　　 J的热量;若这些热量全部被水吸收,可使　　 kg水从20 ℃升高到43 ℃〔水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)〕。 

26．在下列现象中，能量是怎样转化的：

(1)锯条锯木头，锯条变热：____________________________；

(2)木材燃烧，发光发热：_______________________________；

(3)植物的光合作用：________________________________；

(4)电动机通电后转动起来：________________________________；

(5)太阳能电池工作时：________________________________；

(6)蓄电池放电：________________________________；

(7)对蓄电池充电：________________________________；

(8)电热水器烧水时：________________________________．

27．木柴、焦炭、木炭等都是常用的燃料，对它们取不同质量进行完全燃烧，得到了下表的数据： 
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(1)从表中的数据可以得到，相同质量的不同燃料，它们完全燃烧所释放的热量是____的；对于同一种燃料，质量越大，完全燃烧所释放的热量越____； 

(2)从表中的数据还可以看出，对于同一种燃料____和____的比值是不变的，这个不变的比值，反映了燃料本身的一种性质，物理学中把它称之为____，它是用来描述燃料完全燃烧时，释放热量能力大小的物理量； 

(3)完全燃烧0.01m3的天然气放出的热量是____J；如果这些热量完全用于加热水，可使____kg的水温度升高10℃；实际加热这些水所燃烧的天然气比上述要多许多，原因是用燃气灶烧水时，除了水吸收的热量外，一部分传给了盛水的容器，另外一部分传给了____(答一个即可)[q天然气＝4.2×107J/m3，c水＝4.2×103J/(kg·℃)]； 

(4)在烧水过程中，人们关心的是燃烧天然气所放出的热量中有多少被水吸收，为了衡量水吸收的热量在完全燃烧天然气放出的热量中所占比例，物理中引入____来描述，我们总是希望它的值越____越好。 

28.某太阳能热水器,向其中注入50 kg水,阳光照射一段时间后,水温从10 ℃升高到50 ℃。水的比热容是4.2×103 J/(kg·℃)。试求:

(1)这段时间该热水器中的水吸收的热量;

(2)如果这段时间内热水器接收到太阳辐射的热量是2.8×107 J,则该热水器的效率是多少?

(3)若用煤燃烧来提供2.8×107 J的热量,需完全燃烧多少千克煤?(煤的热值约为3.5×107 J/kg)

29.“可燃冰”是未来洁净的新能源.2017年5月，我国首次可燃冰试采成功．可燃冰具有热值大，能直接点燃等特点，它的热值约为5.9×109 J/m3.问完全燃烧1 m3的可燃冰能使质量约为多少的20 ℃的水温度升高到100 ℃？[水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)]

30．随着生活条件的改善，小明家住上了新楼房，新楼房使用的是天然气。小明想：将一壶水烧开究竟需要多少天然气呢？他通过实践收集如下数据：水壶里放入2000 cm3、20 ℃的水，大火加热直至沸腾。他又在物理书中查到天然气热值为8×107 J/m3。[气压为1标准大气压，c水＝4.2×103 J/(kg·℃)]

(1)烧开这壶水，水需要吸收多少热量？

(2)如果小明家天然气炉具的效率是40%，烧开这壶水需要燃烧多少天然气？

拓展提高

1.如图所示，瓶内有一些水，用带孔的橡皮塞把瓶口塞住，向瓶内打气一会儿后，瓶塞跳起，在瓶塞跳起的过程中，下列关于瓶内气体说法正确的是(   )

A．气体对瓶塞做功，气体的内能减少  B．瓶塞对气体做功，气体的内能减少

C．气体对瓶塞做功，气体的内能增加    D．瓶塞对气体做功，气体的内能增加

2． 甲、乙两种燃料完全燃烧时的Q－m图象如图所示，则甲[image: image21.png]Sk B M (ZXXK.COM)




、乙两种燃料的热值q的关系是(      )

A．  q甲＞q乙      B．q甲＜q乙   C．[image: image22.png]Sk B M (ZXXK.COM)




q甲＝q乙     D．条件不足，无法判断
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                  第1题图                       第2题图

3.如图是内燃机的某个冲程,下列几种情况中与该冲程能的转化方式一致的是(　 　)
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4.某混合动力型汽车的动力装置由汽油发动机和电动机组成。一般情况下,蓄电池为电动机供电,由电动机提供动力;当需要较大动力时,由汽油发动机和电动机共同提供动力;当汽车制动减速时,电动机还可以作为发电机为蓄电池充电。关于该车动力装置在工作时的能量转化情况,以下分析错误的是(　 　)

A.汽油发动机做功冲程把内能转化为机械能

B.电动机在提供动力时把电能转化为机械能

C.为蓄电池充电把电能转化为化学能

D.制动减速发电的过程把内能转化为电能

5．在某密闭隔热的房间内有一电冰箱，现接通电源使电冰箱开始工作，并打开电冰箱的门，则过段时间后室内的温度将（    ）

A．降低


B．不变


C．升高


D．无法判断

6．把一乒乓球压入盛有水的烧杯底部(如图所示)，松手后，乒乓球上升至水面最后漂浮在水面上．乒乓球在上升的过程中，它的机械能不断增加．下列关于乒乓球机械能来源的说法中正确的是(      )

A．是由水的内能转化来的                   B．是由水的重力势能转化来的

C．是由乒乓球的内能转化来的               D．是由乒乓球的化学能转化来的

7.某品牌无人驾驶汽车在一段平直公路上匀速行驶6.9km，用时5min45s，消耗燃油1.5kg，已知汽车的牵引力是2000N，燃油的热值为4.6×107J/kg，假设燃油完全燃烧。通过计算可知，下列结果正确的是（   ）

①汽车行驶速度是20km/h         ②消耗的燃油完全燃烧放出的热量是6.9×107J

③汽车牵引力做功的功率是30kW    ④汽车发动机的效率是20%

A．只有①和②
B．只有②和③
C．只有①和④
D．只有②和④

8.如图是演示点火爆炸的实验装置,按动电火花发生器的按钮,点燃盒内酒精,盒盖被打出去,这是因为酒精燃烧产生的燃气对外　　　　,燃气的　　　能转化为盒盖的　　　　能,这与四冲程汽油机的　　　冲程的能量转化相同。 

              [image: image28.png]


                [image: image29.jpg]



                第6题图                    第8题图
9．细心的小红发现用火炉烧水，水沸腾时壶盖不断地振动，这是因为燃料燃烧时把________能转化为________能，通过________的方式把热量传递给水和水蒸气．壶盖在不断地振动过程中，能的转化情况与图中汽油机________(填“甲”“乙”“丙”或“丁”)冲程相同．图中汽油机的曲轴依靠惯性运动的冲程有________(填“甲”“乙”“丙”或“丁”)．
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10.图示是某品牌小轿车的能流图,能量转化效率为　　　　,用图中损失的化学能计算,可使汽车水箱内质量为40 kg的水温度升高　　　 ℃。〔水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)〕 

11.如图所示，小明在酒精灯中放入10 g酒精，点燃后对质量为200 g的水加热，充分燃烧后，水温升高30 ℃，已知水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)，此过程中水吸收的热量为________J，水的内能________(填“增大”或“减小”)．该实验计算得到的酒精热值明显偏小，其原因是______________________________________________________。
12．如图所示，由中国自主研发的我国第一部“空气动力发动机汽车”在第十四届中国北京国际科技产业博览会上展出．它是利用压缩空气膨胀推动活塞做功提供动力，这种车在开动时将空气的________能转化为________能，类似柴油机的活塞做功，排气口排出的是冷空气，为绿色环保产品．

    [image: image31.jpg]


       [image: image32.png]


      [image: image33.png]



           第10题图              第11题图             第12题图

13.某台汽油机飞轮的转速为1800r/min，在1s内，汽油机完成了______个工作循环。如果汽油机在一段时间内消耗了500g汽油，若这些汽油完全燃烧，可放出热量__________J。

(q汽油=4.6×107J/kg)

14.美国《大众科学》杂志评出年度奇思妙想十大发明，其中最引人注意的是“六冲程引擎”，这种引擎在完成四冲程工作后，会把水注入汽缸，使水瞬间变成水蒸气，从而带动活塞运动，产生第五冲程，为汽车提供动力。第六冲程是让水蒸气进入冷凝器，变成可再次注入汽缸的水。其中第五冲程相当于四冲程内燃机的_________冲程，请你指出该“六冲程引擎”的一个优点：__________________。

15.(1)某同学用如图装置测酒精的热值。加热前酒精灯的质量为m1,加热一段时间后变为m2;烧杯中水的质量为M,水的初温t1,末温t2,水的比热容用c表示。用以上符号表达该同学求酒精热值的计算式:　　　。该同学测算发现,测量值比课本中的“标准值”小很多,请你写一条产生该误差的原因:　。 
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(2)有一种“涡轮增压”(T型)轿车,通过给发动机更足量的空气使汽油更充分地燃烧,比普通轿车(L型)更节能,排气更清洁。同样的汽油(如97#)加在T型轿车内比加在L型轿车内热值　　　　　　(选填“更大”“一样大”或“更小”)。 

16.汽车汽油机是由四个冲程的不断循环来保证连续工作的，其中由机械能转化为内能的是____冲程．已知汽油的热值为4.6×107 J/kg，2 kg汽油完全燃烧时释放的热量为____ J．已知汽车防冻液比热容为4.2×103 J/(kg·℃)，防冻液从90 ℃冷却到20 ℃的过程中，放出的热量为2.94×106 J，则汽车防冻液的质量为__ kg.

17.建筑工地上有一台大型汽车吊，把100 t建筑材料从地面吊到15 m高处，汽车吊做的有用功为______J.在这过程中，汽车吊消耗柴油的质量为2.0 kg，则完全燃烧2.0 kg柴油释放的内能为_________J，该过程中汽车吊的效率为______%.(柴油的热值为q=4.3×107 J/kg,g取10 N/kg)

18．核电站发电流程如图所示，其能量转化过程为：核能→内能→________能→电能．
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19． 小明家买了一辆以汽油为燃料的小汽车，如图所示．经查阅资料，小明了解到以下信息：该车如以80 km/h的速度匀速行驶时，发动机的牵引力为780 N，百公里油耗：8 L/100 km.(“百公里油耗：8 L/100 km”是指汽车行驶100 km，需要消耗8 L汽油)已知：1 L＝10－3 m3 ，汽油密度ρ＝0.7×103 kg/m3 ，汽油热值q＝4.6×107 J/kg.请你运用所学过的知识解答下列问题：
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(1)8 L汽油质量是多少千克？

(2)完全燃烧8 L汽油所放出的热量是多少焦耳？(用科学计数计算结果法表示且保留小数点后1位)

(3)该车以80 km/h的速度匀速行驶时，它的发动机效率是多少？

20.天然气灶使用方便、经济环保，备受人们青睐，小明用天然气灶将一壶质量为3 kg、温度为20 ℃的水加热至90 ℃，用时约10 min，已知：天然气的热值为3.5×107 J/m3，水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)．求：

(1)这个过程中水吸收多少热量；

(2)若这个过程天然气完全燃烧放出的热量60%被水吸收，则需要多少立方米的天然气．

21.如图甲所示，1标准大气压下，普通煤炉把炉内20 ℃，5 kg水烧开需完全燃烧一定质量的煤，此过程中，烧水效率为28%，为提高煤炉效率，浙江大学创意小组设计了双加热煤炉，如图乙所示，在消耗等量煤烧开壶内初温相同，等量水的过程中，还可额外把炉壁间10 kg水从20 ℃加热至40 ℃.q煤＝3×107 J/kg，c水＝4.2×103 J/(kg·℃)，以上过程中，问：
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(1)普通煤炉完全燃烧煤的质量有多大？

(2)双加热煤炉的烧水效率有多大？

22．飞机的发动机是一种热机，通过航空煤油在气室中燃烧，从喷口向后高速喷出气体，使发动机获得向前的推力。高空中某飞机获得1.6×105 N的水平推力，以600 km/h的速度沿水平方向匀速航行1 h，需要完全燃烧热值为4×107 J/kg的航空煤油4000 kg。求1 h内：

(1)飞机的航程。

(2)发动机所做的功。

(3)航空煤油完全燃烧放出的热量。

(4)发动机的热机效率。

23. 2018年5月8日，全球首条智能轨道快运系统在湖南株洲试开通。该智能轨道快运列车使用新能源的快充钛酸锂电池，电池容量为170kW•h，满载时电耗为4kW•h/km，最高运行速度为70km/h。该电池充满电储存的能量与质量是  kg的汽油完全燃烧放出的热量相同；若列车满载匀速行驶电动机驱动列车的效率为75%，则列车匀速行驶过程中受到的平均阻力大小是  N．（汽油的热值是4.6×107J/kg）

答案

基础巩固

1、 A   2、 A    3、C   4、 C   5、C    6、 C  7、 D   8、 C     9、 C    10、  B   11、 C   12、 D    13、 B   14、D    15、 D   16、  B

17.20    40   10；  18.6.72×105  8.4×10-3        19.做功    压缩

20.化学　内；21.压缩    内    机械能    飞轮的惯性；22.6.8×109；内

23.化学能转化为机械能　甲；24.不能    能量守恒定律；25.9.66×106　100；

26.（1）机械能转化为内能（2)化学能转化为内能和光能_(3)太阳能转化为化学能(4)电能转化为机械能(5）太阳能转化为电能（6）化学能转化为电能（7）电能转化为化学能（8）电能转化为内能；27.（1）不同   多  （2）放出的热量  质量  燃料的热值（3）4.2×105    10     空气 (4）效率  大；

28.解:(1)Q吸=c水m(t-t0)=4.2×103 J/(kg·℃)×50 kg×(50 ℃-10 ℃)=8.4×106 J。

(2)η=×100%=30%。

(3)由Q放=mq,

得m煤==0.8 kg。

29.解：1 m3的可燃冰完全燃烧后放出的热量：Q放＝Vq＝1 m3×5.9×109 J/m3＝5.9×109 J
由题知，水吸收的热量：Q吸＝Q放＝5.9×109 J，由Q吸＝cm(t－t0)可得加热水的质量：m＝≈17 560 kg＝
30. 解：(1)这壶水的质量m＝ρV＝1.0 g/cm3×2000 cm3＝2000 g＝2 kg，烧开这壶水需要吸收的热量Q吸＝c水m水(t－t0)＝4.2×103 J/(kg·℃)×2 kg×(100－20) ℃＝6.72×105 J　(2)Q放＝＝2.1×10－2 m3＝＝1.68×106 J，V＝＝
拓展提高

1、 A   2、A   3、  C  4、  D   5、C    6、 B    7、  D    8、D

8.做功　内　机械　做功；9.化学能  内能  做功    丁    甲  乙  丙 
10.16%　0.1；11.2.52×104    增大   酒精没有完全燃烧或酒精燃烧放出的热量没有完全被水吸收；12.内能  机械能；13.15；2.3×107 。；14.做功冲程   提高效率 节约能源；15.(1)　没有考虑热量的散失     (2)一样大；16.压缩   9.2×107   10；17.1.5×107   8.6×107    17.4；18.机械；
 19.解：(1)8 L汽油质量是：m＝ρV＝0.7×103 kg/m3×8×10－3 m3＝5.6 kg
(2)燃烧8 L汽油所放出的热量是：Q＝qm＝4.6×107 J/kg×5.6 kg ≈ 2.6×108 J
(3)汽车牵引力做功：W＝Fs＝780 N×100×103 m＝7.8×107 J
发动机效率：η＝＝30%
＝
20.解：(1)将3 kg温度为20 ℃的水加热至90 ℃，水吸收的热量：

Q吸＝cm(t－t0)＝4.2×103 J/(kg·℃)×3 kg×(90 ℃－20 ℃)＝8.82×105 J

(2)由η＝Q吸/Q放可得：天然气完全燃烧放出的热量：

Q放＝ Q吸/η＝8.82×105 J/60%＝1.47×106 J

由Q放＝Vq得，烧开这壶水需要天然气的体积：

V＝Q放/q＝1.47×106 J/3.5×107 J/m3＝4.2×10－2 m3
21解：(1)炉内水吸收的热量：

Q吸＝cmΔt＝4.2×103 J/(kg·℃)×5 kg×80 ℃＝1.68×106 J.

由η＝＝6×106 J＝得，煤燃烧放出的热量：Q放＝
煤的质量：m＝＝0.2 kg＝
(2)炉内水和炉壁间水吸收的总热量：

Q吸′＝Q吸＋cm′Δt′＝1.68×106 J＋4.2×103 J/(kg·℃)×10 kg×(40 ℃－20 ℃)＝2.52×106 J
烧水效率：η′＝＝42%
＝
22.解：(1)飞机的航程s＝vt＝600 km/h×1 h＝600 km＝6×105 m　(2)发动机所做的功W＝Fs＝1.6×105 N×6×105 m＝9.6×1010 J　(3)航空煤油完全燃烧放出的热量Q放＝mq＝4000 kg×4×107 J/kg＝1.6×1011 J　(4)发动机的效率η＝＝60%
＝
23.解：（1）电池储存的电能即汽油完全燃烧放出的热量为：Q=W=170kW•h=170×3.6×106J=6.12×108J，

故汽油的质量为：m=[image: image39.png]
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≈13.3kg；

（2）列车满载匀速行驶电动机所做的有用功：W有用=75%W=75%×6.12×108J=4.59×108J，

可行驶的路程：s=[image: image41.png]170kW-h
4kW-h/km



=42.5km，

由f=F牵引力，W=Fs可知，

列车匀速行驶过程中受到的平均阻力大小为：f=F牵引力=[image: image42.png]
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=1.08×104N。



